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Vodič za tijela javne vlasti
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Kratki prikaz smjernica



U cilju razumijevanja specifičnosti građevina u kojima stanuju osobe pogođene energetskim
siromaštvom u ruralnom i peri-urbanom području Republike Hrvatske, u pilot područjima Svete
Nedelje i Žumberka provedeni su energetski pregledi obiteljskih kuća. Ova dva područja, iako
geografski bliska, karakteriziraju različite demografske i infrastrukturne značajke te specifični
izazovi, a  odabrana su kako bi se pomoglo identificirati i bolje razumjeti energetsko siromaštvo u
ruralnim područjima središnje Hrvatske, s primarnim fokusom na obiteljske kuće kao najčešćim
tipom ruralnog stanovanja u Hrvatskoj.

Uvod i razumijevanje problema
energetskog siromaštva u ruralnom
području Republike Hrvatske
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Zagreba. Sveta Nedelja je jedan od manjih gradova, s ukupno nešto više od 18.000 stanovnika,
gdje gotovo polovica od 14 naselja zadovoljava kriterije ruralnih područja. Sveta Nedelja je dobro
razvijena s rastućom populacijom i životnim standardom. Nasuprot tome, obližnja općina
Žumberak ima 610 stanovnika raspoređenih na više od 100 četvornih kilometara, s kontinuiranim
smanjenjem populacije, pri čemu neka naselja imaju manje od 5 stanovnika. Žumberak je također
uvršten među područja posebne državne zaštite, temeljem svog ekonomskog razvoja, strukturnih
izazova i demografskih karakteristika (Zakon o područjima posebne državne skrbi, NN 86/08,
75/11, 148/13, 76/14, 147/14, 18/15, 106/18). 

Uz pomoć LAG-a Sava i LAG-a Vallis Colapis, koji djeluju na području Svete Nedelje i Žumberka te
su dobro upoznati s lokalnom situacijom, identificirana su i odabrana kućanstava koja žive u
obiteljskim kućama za provođenje energetskih pregleda. Provedba energetskih pregleda igrala je
ključnu ulogu u usmjeravanju napora za energetsku obnovu obiteljskih kuća građana pogođenih
energetskim siromaštvom i razumijevanju specifičnosti stambenih objekata kroz procjenu
energetske učinkovitosti, identificiranjem mogućnosti za poboljšanje, postavljanjem prioriteta za
mjere energetske obnove i osiguravanjem usklađenosti s propisima. 

Rezultati energetskih pregleda pokazali su da većina pregledanih obiteljskih kuća nema
odgovarajuću toplinsku izolaciju, ima zastarjele sustave grijanja i neučinkovite prozore, što
rezultira većim računima za energiju i otežava održavanje adekvatne toplinske udobnosti za
stanare. Iako obnova starijih objekata stanovanja radi poboljšanja energetske učinkovitosti može
biti izazovna i skupa, ona je također ključna za rješavanje problema energetskog siromaštva
među građanima koji žive u takvim objektima. 

Studija slučaja pilot područja Svete
Nedelje i Žumberka

https://www.zakon.hr/z/471/Zakon-o-podru%C4%8Djima-posebne-dr%C5%BEavne-skrbi#google_vignette
https://www.zakon.hr/z/471/Zakon-o-podru%C4%8Djima-posebne-dr%C5%BEavne-skrbi#google_vignette


U razgovoru s vlasnicima obiteljskih kuća tijekom terenskog obilaska prikupljene su povratne
informacije o željama za energetskom obnovom njihovih kuća, a ponajviše zbog svjesnosti o
brojnim prednostima koje takva obnova donosi. 

Najčešća očekivanja i prednosti u slučaju provedbe energetske obnove među vlasnicima
certificiranih obiteljskih kuća:

Očekivanja i prednosti energetske
obnove među vlasnicima obiteljskih
kuća 
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Smanjenje troškova energije: vlasnici kuća očekuju da će energetska obnova smanjiti
njihove mjesečne račune za energiju. Primjena toplinske izolacije vanjske ovojnice zgrade,
zamjena postojeće stolarije ili sustava grijanja mogu značajno smanjiti potrošnju energije.

Poboljšanje kvalitete stanovanja: energetski učinkovite kuće nude bolje uvjete stanovanja i
općenito podižu kvalitetu života, uključujući ugodniju temperaturu prostora, bolju kvalitetu
zraka i smanjenje prisustva vlage i plijesni. 

Dugoročna održivost: neki od vlasnika kuća svjesni su da se energetskom obnovom mogu
dugoročno osigurati protiv rastućih cijena energije i klimatskih promjena.

Povećanje vrijednosti nekretnina: poboljšanjem energetske učinkovitosti, smanjenjem
troškova grijanja i hlađenja te stvaranjem ugodnijeg i zdravijeg životnog prostora se povećava
vrijednost nekretnine.



Administrativne prepreke: procedure za prijavu na postojeće natječaje često
nisu dovoljno jasne i pristupačne za energetski siromašnu populaciju kao i
prikupljanje i pridobivanje dokumentacijepotrebne dokumentacije.
Administrativno zahtjevne procedure bez osiguranja uvjeta iz točke 2. mogu
obeshrabriti vlasnike kuća. 

Najčešće prepreke energetskoj obnovi
obiteljskih kuća
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Financijski troškovi: glavna prepreka su visoki početni troškovi energetske
obnove jer vlasnici često nemaju dovoljno vlastitih sredstava za financiranje
obnove. Dodatno, trošak provedbe mjera energetske učinkovitosti kao i
primjene obnovljivih izvora energije je u slučaju izoliranih ruralnih područja
često veći nego u urbanim sredinama zbog teže pristupačnosti te manje
ponude potencijalnih izvođača radova.

Pristup informacijama i podršci: energetski siromašni vlasnici kuća često
nemaju pristup potrebnim informacijama o mogućnostima energetske
obnove, dostupnim subvencijama ili poticajima kada one i jesu dostupne.
Nedostatak savjetodavne podrške može dodatno otežati taj proces.

Tehnička i pravna ograničenja: starije kuće mogu zahtijevati značajna
konstruktivna poboljšanja prije nego se sama energetska obnova može
provesti što povećava složenost i troškove projekta. Također, za prijavu na
nacionalne pozive i natječaje kao jedan od potrebnih uvjeta za prijavu traži se i
dokaz legalnosti građevine što, u slučaju energetski siromašnih kućanstava,
često može biti dodatna prepreka za dobivanje financijske potpore.

Sve ostale prepreke (npr. demografske, obrazovne, infrastrukturne itd.) koje nisu obuhvaćene
ovim dokumentom bit će obrađene unutar završnih smjernica jer se odnose na šire, opće izazove
identificirane u različitim regijama. Ovaj dokument ima fokus na preprekama specifičnim za
ruralna pilot područja Svete Nedelje i Žumberka identificiranih od strane vlasnika obiteljskih kuća
i ključnih dionika. 

Provedba mjera energetske učinkovitosti u obiteljskim kućama energetski siromašnih kućanstava
često nailazi na brojne prepreke i izazove koji mogu otežati pristup potrebnim resursima te
samim time usporiti ili otežati postizanje željenih ciljeva. Sljedeće prepreke su prepoznate kao
ključne sukladno povratnim informacijama s terenskih obilazak za vrijeme provedbe energetskih
pregleda obiteljskih kuća te tijekom radionica organiziranih unutar projekta RENOVERTY:



Smjernice i rješenja navedene u nastavku razvijena su na temelju rezultata energetskih pregleda i
pripadajućih analiza. Ova rješenja i preporuke podijeljena su u četiri skupine: tehničke,
financijske, pravne i administrativne te društvene. Svaka kategorija bavi se specifičnim izazovima i
daje prijedlog praktične mjere za osiguranje učinkovite i održive provedbe projekata energetske
obnove, s ciljem poboljšanja životnih uvjeta i smanjenja energetskog siromaštva u ruralnim
zajednicama.

Praktične smjernice i rješenja za
provedbu energetske obnove u
ruralnim područjima
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Tehničke

Povezivanje (okrupnjavanje) projekata energetske obnove u
ruralnim geografskim područjima može optimizirati korištenje
resursa i pojednostaviti samu provedbu; 
Uvođenje subvencija za stručnjake i izvođače radova (npr.
subvencija za prijevoz, smještaj i druge logističke potrebe) može
potaknuti uključivanje potrebnih kvalificiranih stručnjaka i izvođača
radova; 
Ulaganje u dugoročna poboljšanja lokalne infrastrukture može
poboljšati pristupačnost ruralnih područja i olakšati cjelokupan
proces energetske obnove; 
Detaljna procjena svakog objekta ključna je za utvrđivanje
prioriteta, čime se osigurava da se mehanička otpornost,
stabilnost i usklađenost s osnovnim građevinskim zahtjevima riješe
prije ili tijekom procesa energetske obnove, primjenjujući holistički
pristup kada je to potrebno (sveobuhvatna obnova).

 Društvene

Provođenje lokalnih kampanja informiranja i edukacije
koje mogu podići svijest o prednostima energetske obnove;
Primjena modela „ključ u ruke“ može značajno pojednostaviti
proces obnove; 
Razvoj lokalnog OSS-a može omogućiti tehničku i
administrativnu pomoć kućanstvima u ruralnim područjima.



Financijske

Pravne i
administrativne

Razvoj i pružanje dodatnih financijskih potpora u obliku
bespovratnih sredstava, sufinanciranja ili kredita s niskim
kamatnih stopama namijenjenih isključivo energetski
siromašnim kućanstvima; 
Uvođenjem mikrokredita koji omogućuju postupno
otplaćivanje troškova obnove kako bi sam proces energetske
obnove postao pristupačniji;
Osnivanjem energetskih zajednica mogu se osigurati
sredstva za financiranje troškova energetske obnove, a
udruživanje vlasnika obiteljskih kuća omogućava smanjenje
troškova energetske obnove kroz zajedničke nabave i izvođenje
radova, što povećava učinkovitost i motivira izvođače radova;
Ačanje suradnje između lokalnih vlasti i nacionalnih fondova
može doprinijeti stvaranju specifičnih financijskih rješenja za
ruralna područja; 
Poticanje javno-privatnih partnerstva, gdje privatne tvrtke
pomažu sufinancirati projekte obnove, može smanjiti financijsko
opterećenje lokalnih proračuna.

Omogućavanje ponovnog podnošenja zahtjeva za
legalizaciju objekata uz identifikaciju energetski siromašnih
građana kako bi se osigurala financijska pomoć za proces
legalizacije;

Pojednostavljenje administrativnih postupaka i razvoj
lokalnih centara za tehničku pomoć u ruralnim područjima
(lokalni OSS) za pomoć u prijavi za bespovratna sredstva i
osiguranje boljeg pristupa kućanstvima koja nemaju potrebna
znanja o dostupnim mogućnostima.
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Nacionalna
razina

Regionalna
razina

Lokalna
razina

S obzirom na razine provedbenih tijela vlasti, u nastavku je dan kratki pregled svake od razina
vlasti i njihovog utjecaja i mogućnosti implementacije pojedinih mjera:

Što mogu učiniti tijela javne vlasti?
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Na nacionalnoj razini, Smjernice bi se mogle implementirati kroz
integraciju u Nacionalni energetski i klimatski plan (NECP), Strategiju
niskougljičnog razvoja, te druge nacionalne politike i programe
usmjerene na energetsku učinkovitost i smanjenje energetskog
siromaštva. Ministarstva nadležna za energetiku, zaštitu okoliša,
graditeljstvo i socijalnu politiku mogla bi ih koristiti kao referencu pri
oblikovanju dugoročnih programa pomoći energetski siromašnim
kućanstvima. Povezivanje i integracija Smjernica u Socijalni plan za
klimatsku politiku omogućilo bi bolju podršku energetski
siromašnim građanima kroz financijsku pomoć i subvencije u sklopu
Socijalnog fonda za klimatsku politiku.

Regionalne vlasti mogu koristiti Smjernice kao osnovu za
planiranje i provedbu programa energetske obnove specifičnih za
regionalne uvjete i potrebe. Na primjer, županije bi mogle
integrirati Smjernice u regionalne strategije i planove te surađivati
s različitim dionicima, uključujući lokalne organizacije i stručnjake,
kako bi osigurale prilagođenu podršku energetski siromašnim
kućanstvima.

Jedinice lokalne samouprave imaju ključnu ulogu u direktnoj
provedbi mjera navedenih u Smjernicama. One najbolje poznaju
specifične potrebe zajednice te mogu prilagoditi Smjernice tako da
odgovaraju lokalnim uvjetima. Kroz suradnju s lokalnim akcijskim
grupama (LAG-ovima), organizacijama civilnog društva i
stručnjacima, lokalne vlasti mogu osigurati uspješnu provedbu
projekata energetske obnove kućanstava, što može poslužiti kao
model za druge zajednice. 



RENOVERTY potiče poboljšanja energetske učinkovitosti zgrada
energetski siromašnih kućanstva na području srednje i istočne Europe
(CEE), jugoistočne Europe (SEE) i južne Europe (SE) uspostavom
metodološkog i primijenjenog okvira za izradu smjernica za energetsku
obnovu ranjivih ruralnih i peri-urbanih područja temeljenih na
financijski održivim i socijalno pravednim načelima.
RENOVERTY osigurava da projekti energetske obnove zgrada uzimaju u
obzir socijalnu dimenziju, uključujući pitanja sigurnosti i ugode
stanovanja kao i poboljšanje pristupačnosti s ciljem poboljšanja
kvalitete života ranjivih kućanstava. Tijekom trogodišnjeg trajanja
projekta, sedam pilot područja – Sveta Nedelja (Hrvatska), Tartu
(Estonija), Bükk-Mak & Somló-Marcalmente-Bakonyalja Leader
(Mađarska), Zasavje (Slovenija), Parma (Italija), Coimbra (Portugal) i
Osona (Španjolska) – implementirat će smjernice za energetsku
obnovu, dok se dugoročno predviđa šira integracija ruralnog i
periurbanog razvoja.

Web stranica projekta: : https://ieecp.org/projects/renoverty/

Web stranica projekta:  LinkedIn and Twitter 
@RENOVERTYproject

O PROJEKTU RENOVERTY

Sufinancirano od strane Europske unije u okviru projekta ID 101077272. Izraženi stavovi
i mišljenja su, međutim, samo autorovi i ne odražavaju nužno stavove Europske unije ili
CINEA-e. Za njih se ne mogu smatrati odgovornima ni Europska unija ni tijelo koje
dodjeljuje potporu.

Za više informacija o ublažavanju energetskog siromaštva kroz energetsku obnovu
obiteljskih kuća u ruralnim i peri-urbanim područjima posjetite (REER) ili se obratite: 

Regionalna energetsko-klimatska agencija
Sjeverozapadne Hrvatske
Andrije Žaje 10
10000 Zagreb
E-mail: info@regea.org 
www.regea.org 

https://ieecp.org/projects/renoverty/
https://www.linkedin.com/company/71460807/admin/feed/posts/
https://twitter.com/RENOVERTYLife
https://ieecp.org/2025/02/28/new-rural-renovation-roadmaps-in-7-eu-countries-guide-homeowners-towards-sustainable-futures/
mailto:info@regea.org
http://www.regea.org/

